



原州区：以实干担当书写发展奋进篇章

2025年，固原市原州区一体推动“两化一振兴”“稳增长促发展攻坚年”、过渡期“收官战”等重点任务落实，交出一份苦干实干、稳中有进的高质量发展成绩单。



原州区六盘山电厂2×1000MW机组为国内领先的钢结构冷却塔工程。



2025年，原州区城镇新增就业3000人，农村劳动力转移就业7.34万人。



乡村振兴系列活动“村乐·水岸边”村里的音乐会。



“原州西蓝花”登榜中国蔬菜产业地图。

原州区特色优势产业“含新量”“含绿量”“含金量”齐升。

逐绿而治、向绿而行
在创新“两山论”实践中擦亮名片

用心用情、惠民利民

在解决群众急难愁盼中提升温度

精耕细作、全力攻坚 在推动经济稳健运行中体现担当

原州区落实“四稳”要求，大力激发投资活力、消费活力和企业活力，奋力打好“六个攻坚战”。

“总投资5000万元的伊鑫瑞牛羊肉精深加工等4个重点工业项目正加快推进，预计今年5月前可建成投产，投产后将为区域工业产能提质升级注入强劲动力。”原州区工业和信息化局相关负责人介绍，该区同步投入2970万元，在闽宁电子信息产业园新建3栋标准化厂房，并进一步完善园区供暖、排水等配套基础设施，为产业集聚发展夯实硬件基础。

去年，原州区抢抓国家和自治区一揽子增量政策机遇，在争资金、争项目上取得新突破，共争取各类资金20.76亿元，涉及80个重点建设项目。加力实施扩大有效投资专项行动，铁路专用线等150个重大项目加速推进。国内首个百万机组空冷塔取得突破性进展，宝中铁路扩能改造让原州区的“动车梦”迈出关键一步。

在项目建设为经济发展注入强劲动能的同时，原州区坚持供需两端发力，同步提振消费需求、激活市场活力。“以旧换新”政策叠加让利贯穿全

年，共统筹6300万元提振消费，联动商户462家，撬动社会消费6.2亿元。

原州区全面优化营商环境，推行“高效办成一件事”改革，实现57项政务服务事项“跨省办”，422项申请事项“掌上办”，966项政务服务事项“网上办”，更多的群众和企业在办理涉及政务服务的事项中更省心、更省时、更舒心。对创业担保贷款贴息1240万元，清欠企业账款3.8亿元，落实减税降费5.59亿元，让民营企业轻装上阵。率先推行“综合查一次”“亮码入企”监管模式，企业满意度超95%以上，既做到无事不扰，又做到有求必应。

奋进融合、延链补链 在促进产业协同发展中展现作为

原州区坚持走“一三二”特色化、差异化产业发展新路子，特色优势产业“含新量”“含绿量”“含金量”三量齐升。特色农牧业扬优成势，冷凉蔬菜畅销粤港澳等城市群。新授牌外销窗口企业3家，外销率达80%。近万吨冷凉蔬菜畅销文莱等东南亚国家，“原州西蓝花”登榜中国蔬菜产业地图。

1月21日，走进宁夏伊伊食品有限公司生产车间，工人们在有条不紊地切割、修整牛肉。“临近春节，年货订单比平日激增30%以上，全国各地的采购商纷

纷追加订单。”该公司负责人徐万川说。原州区依托12个“六盘山牛肉”品牌体验店，新建“固原黄牛”成都、安徽销售地仓，跨区域产业协同让“热鲜肉”直达消费者餐桌，牛羊肉精深加工项目激活肉牛“增殖密码”，屠宰加工率达到35%。去年，全国马铃薯产销大会在原州区召开，薯条、薯饼等主食化产品年加工能力突破20万吨。

在现代农业夯实发展根基的同时，原州区的新型工业稳步壮大。新增宁夏金蛋饲料科技有限公司、宁夏渤海新材料科技有限公司等规上工业企业5家，年产值过亿元企业达到14家。工业“智改数转”步伐加快，建成数字化车间8个，数字化转型覆盖率达80%。实施技改项目5个，技改投资增长115%。

现代服务业多元发展，为经济高

质量发展注入新活力。县级物流配送中心建成投用，乡镇商贸中心、快递

“村村通”畅通城乡双向流动渠道，物流成本下降18%。百余名乡土电商主

播为家乡代言。

担当实干、统筹联动 在加快城乡融合发展中塑造榜样

1月21日，聊起自家的新居，张易镇宋洼村村民宋金花脸上笑意盈盈，言语间满是欣喜与感激：“政府人均补贴6万元，自己只花7万元就住进崭新的大房子。”去年，原州区稳妥有序推进建地质灾害避险搬迁，161户群众搬出“忧患居”、迁入“幸福里”。

原州区全力推动近10年来城市更新改造单体面积最大、争取专项债最多的“二中梁”片区危旧房隐患消除项目启动征迁，惠及常住户944户3137

人，带动城市更新改造从“一域突破”到“全域更新”。推行“一线办公”城市治理机制，现场解决堵点难点问题122个，改造“四类管线下”26公里。

原州区始终聚焦民生福祉，深入千家万户解决群众急难愁盼问题，办成一批群众可感可及的大事要事实事。构建“随班就读+特教学校+送教上门+科教融合”帮扶体系，保障816名适龄残疾儿童接受公平而有质量的教育和康复。持续以最真的帮扶、

最实的工作密切干群关系、凝聚共识合力，干部工作的主动性、积极性得到提升，高质量承办国家乡村全面振兴重点帮扶县发展成效提升推进会。

2025年，原州区大力推进乡村全面

振兴，新型农业经营主体突破1000家，

规模以上农产品加工企业营收超20亿

元。建设高标准农田6.16万亩，良种

覆盖率、综合机械化率实现双提升。

农村公路路况提升305公里，行政村生

活垃圾集中处理率达100%。

守正创新、破立并举 在积蓄高质量发展动能中形成经验

原州区坚持以改革破难题、以创新增动能、以开放拓空间，发展内生动力持续增强。

“为了整合零散土地资源，解决小农户分散经营效率低等问题，我们推行统耕统种、统系统供、统防统治、统购统销的全产业链服务模式。”六盘山雪川农业（宁夏）有限公司相关负责人介绍。

原州区聚力抓好改革规定动作、特色动作和创新动作，15项改革试点开花结果。全国第二轮土地延包整县试点高质量推进，入选国家潜

力地区城镇化水平提升试点城市。

探索推广雪川农业龙头带动型、齐力合作社股份经营型等“六型”模式，利益联结、产销对接、要素配置、市场主体培育联农带农“四项机制”成为构建现代农业“三大体系”的关键之举。

去年，原州区社会R&D经费投入11.74亿元，同比增长39%。现代农业新技术引进研发和应用示范力度持续加大，实施“鱼菜共作循坏种植养技术”等成果转化项目9个，成功创建自治区冷凉蔬菜产业农业

科技园。

立足科技创新赋能产业升级。原州区坚持“走出去”推介展销、“请进来”合作营销，用好闽宁协作、中国国家铁路集团有限公司定点帮扶等平台，对接全国大市场，外出开展农文旅推介、产销对接活动21场次，订单销售农特产品4.3亿元。“借力外贸出口协定，马铃薯制品出口额突破2亿元，琳子手工坊赴荷兰展销，外贸实绩企业达7家，进出口总额增长58.2%，规模创历史新高。”原州区人民政府相关负责人说。

1月21日，漫步冬日的清水河旁，白鹭立在浅滩梳羽，或振翅划破长空，吸引不少游客驻足岸边拍照打卡。

原州区坚持红色原州、绿色发展，扛牢宁夏生态安全屏障特殊使命，绿水青山底色更亮、金山银山成色更足。生态文明建设系统推进，“三北”工程六期加快建设，六盘山“山水工程”项目加快推进，黄河“几字弯”原州片区攻坚战进展顺利，完成营造林11.6万亩。清水河源头国土综合整治项目作为自治区生态修复典型案例向全区推广。

去年，原州区生态治理成效显著。打好蓝天、碧水、净土保卫战，10项约束性指标全部达标。北方冬季清洁取暖项目顺利通过国家终期验收，环境空气质量优良天数连续5年位居全区前列。

扎实推进能源结构优化，“宁湘直流”500兆瓦集中式风电、固原长利共享储能等新能源项目先后落地，新增装机规模130兆瓦，“宁南绿电蓄水池”功能初显。抢抓电价政策优惠窗口期，建成并网农村分布式光伏45.6兆瓦，帮助2608户困难群众户均增收1130元。大力发展林产品采集加工，林下经济综合产值达6260万元。全国“两山”实践创新基地让原州区再添“国字号”荣誉，成为宁夏践行“两山论”的实践地。

原州区坚守为民初心，财政支出90%用于民生领域，承诺的10件民生实事全部高标准兑现。

“我啥表也没填，工资卡上多了1000元稳岗补贴，跟中奖一样。”中河乡上庄村村民马廷怀去年2月底应聘到雪川六盘山食品（宁夏）有限公司原料部上班，月收入4000元。

2025年，原州区稳岗就业更加富民。实施“个十百千万”行动，城镇新增就业3000人，农村劳动力转移就业7.34万人，城乡居民人均可支配收入增速高于全国、全区平均水平。以全年干好一件事的魄力抓实有组织、定向化、技能型劳务输出，新建省外劳务站3个，劳务组织化程度提高到60%。

原州区为让优质教育更加利民，率先在全区开展基础教育优化布局，优化撤并农村学校42所，1567名学生进入区域中心校就读，1530名学生进入城区中小学就读，实现从“有学上”到“上好学”的跨越。“在医疗卫生方面，推动优质医疗资源下沉，柔性引进北京、上海和陕西专家团队，‘千名医师下基层’让老百姓更有‘医靠’，14支巡回诊疗队累计服务群众过万人。”原州区卫生健康局相关负责人说。

1月21日，原州区移民罗小东难掩激动之情：“多亏了国家的好政策。”罗小东患有疾病还要照顾残疾哥哥，原州区健全多层次保障体系，加强“一老一小”及孤儿、残疾人、特困人员等群体基本保障，发放各类救助资金3.49亿元，罗小东和哥哥的生活有了保障。该区还扎实推进“两保”扩面提标工程，城乡居民基本医疗、养老保险参保率分别达99%和97%。民政服务站实现乡镇（街道）全覆盖，3家公办敬老院面向社会开放。

春风浩荡新征程启，实干原州续华章。原州区将稳中求进、以促稳、先立后破，强化系统观念、树牢底线思维，做好存量文章、用好增量因素，以昂扬奋进的“青年”引领实现稳中向好的五年，确保实现“十五五”良好开局。